



# 澄浪社区有个“幸福90”基金 专为高龄老人提供暖心服务

□记者 王思勤 通讯员 毛一波

“爷爷，以后您想找人聊天，就直接打电话给我，我来陪您。”昨天，海曙南门街道澄浪社区阅览室里传来阵阵欢笑，原来，这是社区10余名“90后”志愿者在给8位90岁以上的老人过集体生日。随着“寿星”之一的徐爷爷高兴地吹灭生日蜡烛，已经试运行半年的社区“幸福90”基金也正式启动了。

## 社区建立助老基金池

“我们社区是典型的老龄化社区，60岁以上老人有1565人，80岁以上有253人，90岁以上有14人。”澄浪社区书记丁玲玲告诉记者，在14个90岁以上的高龄老人中，有9个是失能、半失能或者独居老人，他们各自的子女年龄也很大了，都有自己的家庭需要照顾，“高龄老人在心理上更需要照顾，志愿者对他们开展服务也更需要专业化。”

丁玲玲向记者讲述了这样一个故事：今年91岁的黄奶奶独居，平时用饭由居家养老服务，虽然3个子女每天轮流会来看望，可一到了晚上，黄奶奶就会感到特别孤单，有时甚至不敢一个人睡觉。子女曾劝老人去养老院，但被老人拒绝。有一次临近中午时，老人把自己反锁在了家里，居家养老服务的工作人员来送午餐，老人迟迟不愿意开门。“黄奶奶的事，让我们更加关注高龄老人这个群体，在向居民们征集意见后，我们就开始召集志愿者，筹建基金池，为社区90岁以上老人提供进一步关怀。”

## 居民积极参与

让社区感到欣喜的是，在公告贴出之后，众多热心居民和志愿者都参与进来了。居民徐彩凤是一个单亲妈妈，以在菜市场卖年糕和长面谋生，女儿还在读大学，她一听说社区要成立关爱高龄老人的基金池，二话不说带着500元和100包长寿面到了居委会，“每个人都会老，高龄老人更需要关爱。”徐彩凤说。

社区暖阳志愿服务队的姚文娟则带着3个志愿者，共同承担起照顾黄奶奶的工作，他们每天早中晚三次轮班，前往黄奶奶家中陪伴老人，晚上离开前，给老人关好门窗，让她可以安心睡到天亮。姚文娟还自学了一套理发的手艺，每周三给高龄老人理发。“我们原本为了鼓励志愿者加入，从基金里准备了一小部分的志愿者鼓励奖金，但这些志愿者们都把奖金留在了基金池，为了帮助更多的高龄老人。”丁玲玲说。

## 基金运作挺规范

据了解，为规范基金运作，社区专门成立了基金管理小组，设立专门账户，定期公布基金的收支情况，并由热心居民进行监督。与此同时，社区卫生服务站还为长寿老人建立健康档案，社区“亲情速递”志愿团队主动与长寿老人结对，提供代买菜买米、代配药、陪陪老人聊聊天散步等服务；社区鹤之舞艺术团也定期上门给老人表演，丰富老人的精神生活。

“目前，32名志愿者被分成了5组，上门给高龄老人提供服务，其中一组是天一技术学院的学生，他们会定期给卧病在床的老人按摩、拔火罐、理疗等，很受欢迎。另外，老人对家政、缝补、维修的志愿者需求也比较旺盛。”丁玲玲介绍，除了继续招募有耐心的心理志愿者外，下一步，社区将发动辖区单位，为基金池注入更多的免费为老人服务内容，未来，还要将“幸福90”基金的服务覆盖范围扩大到85岁、80岁以上的老人，打造一个幸福的长寿社区。



救援现场。 通讯员 王董 摄

## 小手伸进保温杯抽不出来了

本报讯(记者 马涛 通讯员 王董) “麻烦你们帮帮忙，我女儿的手被保温杯卡住了。”前晚11点多，余姚消防大队接到一位市民的求助，说他的3岁女儿在玩耍时，左手伸进保温杯里抽不出来了。

求助电话，是从余姚市人民医院打来的。家长说，他们先是把孩子送到了医院，医生也没办法，只好报警求助。消防队员到场后发现，由于耽误时间过长，保温杯口边缘死死地卡

住女童的左手臂，小女孩疼得大哭。

这是一个不锈钢的保温杯，小女孩左手臂前半段完全被卡在里面。在医生的指导下，消防队员先用酒精将破拆器材消毒，然后用小型液压剪、尖嘴钳、斜口钳等工具进行剪切。

经过20多分钟的救援，保温杯杯面被剪开，被卡2个多小时的手臂终于脱困。经医生检查，虽然小女孩左手臂有些红肿，但没有大碍。

## 路遇电瓶车冒烟 公交司机停车灭火获赞

本报讯(记者 马涛 通讯员 董美巧) 昨天，网友“塞北风江南雨”@本报官方微博，表扬了一位公交司机：路边一辆电瓶车起火了，车主不知所措，好在公交司机过去，用灭火器三下五除二就灭了火。

这名网友说，这件事发生在26日傍晚，当时他就在388路公交车上。车行至姚隘路上时，突然慢慢靠边停了下来。司机起身拿起一个灭火器，对乘客们说：“电瓶车起火了，我去帮忙，大家都不要下车。”说完就下车了。

这时，这名网友透过窗户才看到，不远处一辆电瓶车正冒着滚滚浓烟，座位下面正燃着大火。只见公交司机用灭火器，对准起火部位一阵猛喷，火慢慢就灭了。“真是最帅公交司机！”网友在微博里点赞说。

昨天，记者查询了解到，当班司机是镇海公交公司的驾驶员沈凌云。沈师傅回忆，当时他驾车在姚隘路上行驶，准备往体育馆方向拐弯时，发现前方有一辆电瓶车浓烟滚滚，车主站在一旁正打电话求救。他赶紧刹车，把公交车稳稳停好后，和乘客们打了声招呼就下车灭火去了。事后，惊魂未定的车主还没有回过神来，他已经启动公交车走了。

公交公司工作人员告诉记者，所有的公交车上都常备灭火器，如果市民的车辆发生紧急火情，可以就近请求公交司机停车，借用车上灭火器帮助灭火。



沈师傅拎着灭火器冲下了车。 监控视频截图

## 压实线变更车道 虽被追尾却要负全责

本报讯(记者 徐叶 通讯员 俞昊翔) 昨天上午，鄞州区云龙镇发生一起追尾事故，诱因是前车随意变更车道。

昨天上午8点40分，横溪交警中队接到一起报警，报警人称自己的车辆被追尾，要求交警妥善处理。民警到达现场后，双方各执一词。按照常规，追尾应是后车责任，但民警听了双方驾驶人理论后，感觉事故另有隐情，于是便回到交警中队调看了该路段的事故监控。

监控显示，一辆黑色轿车由北往南正常行驶在右侧车道，而在其后方不到30米处有一辆混凝土工程车正沿着最左侧车道由北往南正常行驶。当到达事故发生地点时，右侧车道的黑色轿车突然打起左转向灯，压着路口实线连续变更两

个车道进入左转车道，撞到了混凝土工程车前面。工程车立刻采取避让措施，但还是撞到了黑色轿车的车尾。为此，民警判定前方黑色轿车负全部责任。

据民警介绍，公路中施划的机动车分割线有实线与虚线之分，按规定，一般在不影响其他车辆正常行驶情况下，可以在虚线位置变更车道，但实线处是不能变更车道的。交警部门指出，随意变道造成的轻微交通事故占了整个轻微违法的三分之一。需要提醒的是，不少司机开车时，遇到快到路口时才发现自己走错了车道。这时候，很多人为了不绕路，就会选择压白实线来变更车道。这种行为不仅会被电子警察抓拍，因此造成的交通事故，驾驶人也将负事故全责。